

自去年底价格下跌行情低迷

## 供给端调整开启 生猪价格有望回暖

记者探市场

“不知道何时是个头，希望下半年能迎来行情回暖，要不然今年的投资真就功亏一篑！”近日，临淄区一家畜牧企业的负责人朱先生对2023年下半年的生猪行情既期待又迷茫。

## 养殖户的迫切希望

朱先生从事生猪养殖已多年，整体来看运营还算稳定。虽然具备行业经验，可2023年的行情却依然让他始料未及。用他的话说，生猪养殖在经历了2022年10月的高光时刻，随即就逐渐走向低迷，且已持续近8个月。

“当初因为行情好，利润不错，我的朋友就加大了投资，提高了育肥产能，结果被套牢。”朱先生说，行情难料，倘若现在放弃，注定投资失败，如果再挺一挺，或许还有希望迎来曙光。

记者了解到，朱先生的养殖公司共饲养了近4000头生猪，2022年10月生猪交易行情达到



柳泉路北段一家社区综合超市在售的猪肉

近三年来顶峰，每斤生猪为14元，以当时生猪出栏成本价7元/斤计算，一头生猪（重量120公斤）利润可达1680元，利润比较可观。以淄博本地行情来看，从2022年11月起，生猪行情急速下跌，生猪出货价不久就接近了成本线。进入2023年，在饲料价格略涨的前提下，每斤生猪的出栏价需维持在8.5元左右才能维持成本，可出栏价已逼近7元，每斤生猪赔1元，这对于养殖户来说，备受煎熬。

“每一次行情波动，都会对行业进行‘洗牌’。”先创区中埠镇一家农牧合作社的负责人李先生说，其在2023年初处理完生猪以后，发现行情低迷，便果断从行业撤出，所幸未被套牢。

根据以上两名养殖户介绍的情况，记者于7月6日在柳泉路北段一家社区综合超市的生鲜肉专柜看到，当前在售的猪肉品种较多，其中带膘里脊每斤售价11.9元、普通五花肉每斤售价12.9元，销量稳中有增。

“今年的猪肉价格比去年便宜了不少，我们零售相对好卖，养殖户却亏了。”营业员说，根据以往经验来看，只要遇到生猪行情不振的年份，一般来说当年的整体情况都呈下滑趋势，但到冬季、来年春节前，很可能迎来一波消费高峰，有望短期刺激行情反弹。

## 仔猪价格下跌 或驱动能繁产能去化加速

针对以上情况，山东卓创资讯研究员曹慧分析指出，上月起，从国内龙头生猪养殖企业披露的5月份生猪销售简报来看，在生猪价格微降的背景下，大部分龙头企业生猪销售量和销售收入稳步提升，并对于未来猪价走势形成影响，龙头企业普遍持“谨慎乐观”态度，市场交易逻辑正在对价格形成新的驱动。

生猪养殖利润空间的进一步收窄或更使当前育肥意愿偏弱。卓创资讯监测数据显示：自上月以来，仔猪价格连续下行，跌幅较5月末水平超10%，有再度回归生猪价格联动趋势。而仔猪销售情况转弱将进一步影

响养殖集团的利润结构，或从侧面刺激企业开始启动能繁母猪产能去化进程。

产能去化的市场预期如果形成，短期内规模场出栏计划调减将成为驱动后市生猪价格底部企稳的重要影响因素，使生猪市场价格获得预期和现实双重支撑。

同时根据最新监测数据显示：从猪肉供需角度来看，下游猪肉冻品库存的合理变动应与上游的体重水平形成勾稽关系，进而缓冲供应端的周期波动对猪肉供应形成的冲击，进一步稳定肉类市场价格。而现阶段月度冻品库存或市场交易体重再度同步下行，或反映了当前产业链维度的主动去库节奏正在形成联动，未来猪肉供给端收紧预期将有增强，这或将支撑远月价格的上涨。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 荆峰 勾钧锋



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

## 临淄齐陵街道整建制土地托管启动

10月底前有望突破1万亩

淄博7月8日讯 “目前，齐陵街道托管村数量已增至24个，托管土地6861亩。其中，王齐村作为土地托管亩数最多的村居，2022年累计托管土地718.26亩，村集体经济增收43.5万元，更加证明了土地托管是齐陵发展壮大村集体经济的必由之路。”7月7日上午9点，临淄区齐陵街道举行土地托管2023年麦季分红大会暨整建制托管启动仪式，齐陵街道党工委书记张磊的话语让各村党支部书记吃下了“定心丸”。此次麦季分红涉及齐陵街道胡家村、东龙池村、前李村等15个村，分红总额28万余元，而这只是齐陵街道探索实践土地托管壮大村集体经济3年来的成果之一。

2021年，为促进农民增收、农业增效、壮大村集体经济，淄博市供销社创新推广“土地股份合作+全程托管服务”模式，建立

健全农业全流程服务体系。当年，齐陵街道作为临淄区首批土地托管试点乡镇之一，主动对接山东省供销社和供发集团，实现8个村成功托管土地2417亩。

在土地托管推进过程中，齐陵街道还探索出将以往小地块之间的田埂、垄沟整平，由此使耕地面积有所增益。以东刘家村为例，实现土地集约化管理后，采用无垄平播技术，将原来的田埂、垄沟变成了粮田，托管的550亩土地增加了有效种植面积120亩。

2022年，东刘家村550亩地整建制托管后，村集体收入超30万元，与以前村集体收入相比涨了5倍；2023年，胡家村托管地块小麦平均亩产1088斤，分红39023.36元……一组组鲜活的数字和每一名村民脸上的笑容，佐证了齐陵街道土地托管服务模式壮大村集体经济的可行性。

土地托管不仅有效破解了“谁来种、怎样种”的问题，也成为保障粮食生产安全的“稳定器”。在探索实践过程中，齐陵街道充分发挥基层党组织的引领作用，创新组织形式，形成党建引领推动的新模式。

手中有粮，心中不慌。经过三年多的探索，如今，齐陵街道推行“街道主导、村委负责、鲁供管理、群众参与”的托管模式，全程“耕、种、管、收”为农服务。在今年倒春寒、干旱等极端天气的影响下，街道托管地块小麦依旧交出了“平均亩产达到1000斤、最高产量1088斤”的亮眼答卷。正如齐陵街道党工委委员刘燕所说：“实践和结果都证明土地托管是实现土地规模化经营的有效途径，同时能够有效实现农民致富、村集体增收，促进粮食增产，保护粮食安全。”

近年来，临淄在全省率先开

展土地托管服务，坚持“党建引领、村社共建”发展思路，创新“土地股份合作+全程托管服务”服务模式，依托鲁供齐丰公司实施保姆式全程无忧托管服务，促进农业适度规模经营，建立“三化五统一服务”机制，提高服务标准化、规范化水平，打造为农服务供销品牌，引领带动系统农业社会化服务高质量发展。目前，临淄区托管粮食种植流转面积3万亩，覆盖3个乡镇、65个村，7000户农民参与其中。今年，累计向村集体分红612万元，为村集体带来增收612万元，村民亩均收益550元，蹚出了一条农民增收、粮食增产、村集体增效的新路子，也让供销社土地托管模式在临淄区得以落地生根。

齐陵街道党工委书记张磊表示，街道将继续深化“土地股份合作+全程托管服务”模式，推动整建制、规模化托管，坚持托

管村应覆盖尽覆盖、土地应托管尽托管，以攻坚比武为抓手，各村比推进速度，比托管亩数，比总体产量，力争10月底前完成全街道托管土地突破1万亩，村均增收达到20万元，实现整建制、规模化托管。同时，进一步提高已托管土地机械化程度，力争年内建成数字化为农服务中心，提升农产品附加值，拉长产业链，努力推动农业一二三产融合，为临淄区全面实现乡村振兴提供齐陵样板。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 王瀛 于璐雅



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

大众日报 淄博融媒体中心 服务大众 团结大众 服务大众

## 珍爱生命 预防溺水

- 学习游泳要到正规的游泳场馆
- 游泳前要做适当的准备活动
- 身体不舒服、疲劳和生病的时候，都不适合游泳
- 不准在无家长或老师带领的情况下游泳

- 不准私自下水游泳
- 不准不熟悉水性的学生擅自下水施救
- 不准到不熟悉的水域游泳
- 不准擅自与他人结伴游泳

远/离/危/险/水/域  
监/管/真/空/莫/出/现

讲文明树新风 公益广告